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IMPRESII

Gradina magică

G+G, alias Găină DOREL, unul dintre îngăduiții 
în paradisul sătmărean și în a sa gradină magică

Există locuri prin lumea aceasta ce ne fac să uităm cum că odată, de mult, de tare 
demult, se pare, se zice, sau chiar așa a și fost fiind să fie, noi am fost alungați din Paradis. E 
adevărat că alungarea nu a reușit pe deplin căci nimeni și nicicând, poate doar noi înșine, nu ne 
pot alunga din paradisurile noastre interioare, paradisuri dragi, de cele mai multe ori candide, 
de cele mai multe ori gingașe, de cele mai multe ori vulnerabile, de cele mai multe ori covârșite 
de povara viselor, năzuințelor, speranțelor și dorințelor noastre dar stăruind să ne primească 
cu drag și cu alint atunci când ne întoarcem din lumea lumeită, când obosiți ne bucurăm că ne 
lasă să ne culcușim în ele. Nu este însă, se pare, de ajuns.

Avem nevoie inerțial sau manifest, dinspre și înspre fizic și metafizic, de paradise de 
întru-real, fie ele plenare fie ele secvențiale. Avem nevoie nu să fim izgoniți din paradis și para-
dise, cele de întru-real, ci să fim primiți și îngăduiți. Din fericire, fie căutând, fie doar fiind aleși 
ai norocului, aceste locuri cu rol și rostuire de paradis ne este dat să le găsim sau, murmurând 
a minune ne ies chiar ele în cale. 

Pentru artiștii îndragostiți de respirarea fizică și metafizică a lumii lumeite și a altor 
bănuite, plauzibile sau chiar posibile lumi, respirare făcută prin complicate, dar dragi conjugări 
de privire, simțire și dăruire de daruri născute din asemenea conjugări, unul dintre, rarele, e 
drept, locuri ce se înveșmântează și se întrupează în chip, închipuire și rostuire de ales Paradis 
este cel al secției de artă a Muzeului județean de Istorie Satu-Mare.

De, iată, cinzeci de vremuiri el a fost, este, și va fi, acel paradis în care artiștii și arta 
lor sunt îngăduiți întru aleasa, de fiecare dată, sărbătoare, fie în și întru identitarul auctorial 
singular fie întru celebrarea de plural și de împreună, fie preț de o vreme, fie preț de adăpostire 
întru minunatele oglinzi ce revarsă tandru și limpede povești ale treceri artiștilor și artei dintru 
lumea lumeită către dincolo de închipuita închipuire. Și mai apoi, după ce fiecare din noi, ar-
tiști, oameni ai muzeului, public expert sau doar îndragostiți de artă ne hrănim pașii, simțirea 
și privirea cu spațiile în care ne întâlnim cu arta noastră și a altora în celebrare de ceremonii ale 
necesarelor oglindiri, paradisul acesta nu ne alungă ci ne cheamă vrăjit să stăruim preț de clipe 
sau de nedecisa vreme în grădina din mijlocul lui, o gradină magică ce pe dată se și însoțește 
cu noi ascultându-ne șoaptele gândului și alintându-ne cu foșnet de frunze, de iarbă, și de flori. 
Abia după aceea, după trecerea și petrecerea prin și duhul grădinii magice, el locul paradis nu 
ne alungă ci ne lasă să plecăm, așteptând, apoi, totdeauna, înțelept și prieten eterna noastră 
reîntoarcere.



432

Cristina Gloria OPRIȘA, 
artist plastic, UAPR Satu Mare

Cum poate un muzeu să-ți devină familiar, cum poate să fie parte din tine, din munca 
și din viața ta? Simplu, dacă ani de-a rândul ești de bună voie și nesilit decât de dragostea ce o 
ai față de actul cultural, organizator al unor evenimente care în timp devin permanente și se 
petrec ani de-a rândul doar prin grija ta. Da, Muzeul de Artă este asemenea unei case pentru 
mine, un loc unde sălile au găzduit artiști din toate generațiile și care au răspuns și răspund 
prezent la invitațiile evenimentelor pe care le păstoresc. Pot spune că-i cunosc fiecare colț, că 
l-am însoțit de fiecare dată în transformările sale, că „i-am invadat” sălile cu expoziții persona-
le, de grup, saloane, expoziții internaționale sau vernisând expozițiile altor colegi, astfel înno-
bilându-i cu respect și dăruire simezele. Pereții albi au primit sute de tablouri, desene, creații 
artistice din toate genurile ce au însoțit evenimente ca un corolar al expozițiilor. Artiști plastici 
consacrați, studenți ai facultăților de artă și copiii s-au bucurat deopotrivă de multe panotări 
de-a lungul anilor. 

El, muzeul, locul de întâlnire al atâtor generații de creatori, a fost gazdă. O gazdă ce a 
oferit în timp și spațiu, sub multe conduceri perindate, același loc al emoțiilor, al întâlnirilor 
inedite cu arta. Concertele, lansările de carte, happeningurile, recitalurile și colajele din lumea 
teatrului au însoțit, nu o dată, expozițiile. Mână în mână, nenumărate demersuri artistice au 
stat la aceeași masă dialogând benefic pentru publicul căruia i se dăruiau.

E un sentiment de împlinire să ,,porți vina” unui eveniment pe care îl organizezi de 24 
de ani și să simți cum an de an a crescut numeric, valoric și asta de fiecare dată pentru că în fie-
care an expoziția ,,Micul Prinț” adună noi și noi participanți, ca un ecou universal al minunatei 
cărți a lui Saint-Exupery. Evenimentul este un omagiu adus acestui unic personaj al tuturor 
vârstelor, care are astrala putere de a aduna pe aceleași simeze toate generațiile de artiști. 24 de 
ani au crescut din copii, studenții ce au devenit artiști și în unicitatea acestui demers se reunesc 
nepoți, părinți și bunici, uneori pe aceleași simeze, la ,,ospățul” creației.

Poate nu întâmplător stau și la ceas de seară, în Noaptea muzeelor, să spună tuturor 
acelora ce calcă pragul muzeului, povestea. Povestea începută cu bucurie de Dr. Dorel Găină și 
subsemnata, în dorința de a rămâne în paginile unei copilării care ne apără sentimente, trăiri 
și gânduri spuse cu penelul, dalta, penița, obiectivul foto sau te miri câte și mai câte măiestrite 
unelte de exprimare. 

Spațiile muzeului devin terenuri de aterizare în preajma evenimentului, coletele inun-
dându-le și purtând în ascunzișul lor mesaje de pretutindeni, răspunsuri la provocările fiecărei 
ediții, care la un semn, de fiecare dată - 14 mai, se dezvăluie privitorilor. Atunci sălile devin 
neîncăpatoare și festinul își împlinește rolul dăruindu-se privirilor acelora care an de an ono-
rează sărbatoarea, și asta pâna la decolarea lucrărilor ce au aniversat încă o întâlnire care deja 
se prefigurează pentru anul următor.

Astfel crește un eveniment, într-un loc unde frumosul plutește dăruind din truda, că-
utarea și izbânda artiștilor, cu generozitate, emoția. Evenimentele, semne ale actului de creație, 
au privilegiul de a avea o casă. O casă ai cărei pereți poartă atât de multe taine dezvăluite tututor 
celor ce îi calcă pragul, intrând într-o lume a artiștilor care, prin altruism, dăruiesc.

Casa  aceasta  este  MUZEUL,  o  tainiță  a  creatorilor  consacrați  de  istorie,  
dar  și  a  artiștilor  contemporani,  un  loc  unde  te  poți  întâlni  cu  viața  în  secvențe  de  
emoție,  un  lăcaș  care  dăruiește generos.
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Alexandra FEDORCA

Muzeul

E o carte de piatră, cu mii de pagini - încăperi ale inimii apuse, dar care prin culoare ori 
cuvânt rămâne prezentă. E o carte ce-și are prologul în scările de marmură, cu ecoul trecutului, 
ce odată urcate cu pași sfioși, duc spre casa amintirilor, casa fantasmelor care prind viață ori de 
câte ori cineva își alunecă privirea asupra lor și le readuce la simțire prin tremurul provocat de 
artă. E o carte pe care cu toții o citim, dar din care fiecare înțelegem și traducem pentru sine 
alte sentimente.

Ne luptăm cu plictisul unei vieți consumate, fără orizont, blazate și ne cufundăm în 
adâncimea pădurii, urmăriți de șoapta lui Thoreau: „Am vrut să trăiesc profund și să sug toată 
măduva vieții”. Nimeni n-ar fi adormit cu trupul întins peste nori, dacă nu ar fi existat revoltații, 
rebelii, care despică cu coame de mânz în vânt tot ceea ce e încremenit, osificat în lume, dacă nu 
ar fi fost poezia, cuvântul cu oglindiri diamantine, pictura, sculptura. Nimeni nu ar fi crezut în 
pasiunea care palpită și cutremură întreaga lume, ascunsă după nebunie căci patima creatoare 
este una devastatoare. 

Pictorii se avântă în culori vibrante, de noapte înstelata, iar ceea ce rămâne peste pânză 
este un seismograf al emoției, cel mai cumplit act de bravură, de luptă cu un fatum pe care nu 
doar că trebuie să ni-l însușim, ci trebuie să îl trăim cu avânt și prăbușire în absurd, căci în viața 
plină de lacrimi, idealuri, cruzime și tragism, acolo stă adevărata valoare și nuanță.

Mărturia războiului, care prin râuri sângerii ne-a împletit istoria și neamul, cuvântul 
pe care l-a șoptit trecutul, armura care îmbrăcată peste un trup curajos a cotropit meleaguri, 
săbiile care au învins cerul și răsuflul celor ce prin mâini înzestrate, au modelat lumi și suflete, 
toate acestea, prin muzeu, nu au rămas, pribegind în vântul singurătății, ci sunt astăzi aici, în 
jurul nostru, vii.




